ВАЛЕНКИ, ВАЛЕНКИ...
Музей «Русские валенки» – единственный в Москве, где можно узнать много нового о столь обыденном предмете и осознать всю его значимость. В музее тепло и уютно, как в валенках. Как написал в книге отзывов один из посетителей: «Нет ничего более исконно русского, чем валенки. Сохранять их – значит сохранять русскую культуру».

РУССКОЕ ЧУДО
Учредителем музея «Русские валенки» является ЗАО «Горизонт». Музей и его экспозиция это проявление любви и сердечного отношения к старинному валяльному промыслу руководства этой организации. В декабре 2001 года музей подарил своим первым посетителям по-русски разудалый праздник. Встречал гостей бурый медведь, танцевавший с валенками в лапах. Артисты фольклорного коллектива веселили народ частушками и вовлекали в весёлый хоровод. Московский музей со своей валяльно-войлочной коллекцией –  второй в стране. Первый был открыт в 2000 г. в волжском городке Мышкин, провозгласившим себя родиной русского валенка. Оспорить славу мышкинцев никто не решился, даже сибиряки. Единственная фабрика в небольшом городе валяет эту обувь с XIX в., и традиции ручного производства сохранились там до сих пор. К тому же в Москве нет особой породы овец с шелковистой серой шерстью, выведенных в Мышкине. Зато здесь есть первая советская фабрика по производству валенок (1931), современное оборудование и широкий ассортимент продукции, которую надо сбывать не только Дедам Морозам под Новый год. Таким образом, фирменный музей выполняет две функции –  познавательную и практическую.

Валенки уважали многие исторические и творческие личности. Петр I, обрезая своим боярам бороды и наряжая их в европейские кафтаны, между прочим, на валенки никогда не покушался. Более того, сам избавлялся с их помощью от частых простуд на невских берегах. Екатерина II в лечебных целях носила пимы – сибирские валенки. Специально для приемов ей сшили мягкие чесанки из тонкой черной шерсти, которые скрывал кринолин. Граф Толстой принципиально ходил в валенках по Москве, чтобы быть ближе к народу, а приехавший из Рязани Есенин шокировал своими войлочными «гетрами» петербургских снобов. Писатель Василий Росляков в 80-х годах ХХ века ходил по ЦДЛ в валенках и замечательно себя при этом чувствовал. Ленин во время ссылки в Шушенском прятал в русской обувке политическую литературу. В суровые морозы 1941 года валенки помогли генералу Панфилову и его панфиловцам отстоять Москву. Без валенок были бы невозможны освоение Сибири, покорение Северного полюса и зимняя рыбалка. А вспомните сотрудников Госавтоинспекции на наших дорогах в сильную холодрыгу? Они ведь тоже стояли на перекрестках в валенках. Да и сейчас, поди, стоят, разве что не у Кремля. Ну а маленькие дети и собачники ходили в валенках, ходят и будут ходить – без исключений. 

Ежегодно Музей участвует во всевозможных праздниках, фестивалях и ярмарках: «Валенки на снегу», «Ярмарка ремёсел», «Валенки и мода», «Русское чудо», «Разгуляй»и так далее. 

ПРОСТ – КАК ВАЛЕНОК
Испокон веков валенки – неотъемлемая часть русского костюма, русского образа жизни, русской зимы и даже русского характера. «Прост как валенок», «Ваньку валяет», «Не мытьём так катаньем» – навсегда вошли эти присказки в наш язык. И никому не надо объяснять, что они значат: и простоваты валенки, как русский мужичок, но и прочны, основательны и надёжны, как он, не подведут в трудную минуту! 

Валенки – удобная и полезная для здоровья человека обувь. В валенках не страшны самые лютые морозы. Чистая овечья шерсть, свалянная тёплыми руками мастера, даёт человеку силу и душевный покой. Эта уникальная – без начала, баз конца, без шва, без рубца – обувь была в почёте на Руси у всякого чина и сословия. Валяльщик – в былые времена почитаемый на Руси мастер, и корни его мастерства уходят в века. Сегодня валенки возвращают к себе любовь горожан, а для дизайнеров и модельеров – это актуальный объект творчества. 
Экскурсия в Музее интересна всем – «от мала до велика». Дети в восторге. Подростки рады примерить и запечатлеть себя на фото в расписных валенках и войлочной шапке. Пенсионеры «отдыхают душой», вспоминая юность, слушая забытые звуки патефона и подпевая Лидии Руслановой. 

ВСТАВКА: «Валенки, валенки...» 

(ИСТОРИЯ песни)

Конечно же, непревзойденной исполнительницей русской народной песни «Валенки» по праву можно считать прекрасную эстрадную певицу Лидию Андреевну Русланову. Но не она первая включила эту песню в свой эстрадный репертуар. «Валенки» в ХХ веке были невероятно популярны, многие известные исполнители  включали эту песню в свой репертуар. И не только. Наиболее именитые смогли  добиться почетного права записать популярную песню «Валенки» на граммофонные пластинки.

Известная в свое время цыганская певица Настя Полякова сделала это первой. Ведь песня почиталась и как цыганская плясовая. «Валенки», исполненные Настей Поляковой в 1913 году для фирмы «Граммофон», почти мгновенно разошлись огромными тиражами, пополнив ряды самых ярких шлягеров эпохи самодержавия. Через некоторое время матрицы, с которых штамповались пластинки с «Валенками», совершенно износились, и тогда Настя Полякова заново записала эту песню, но теперь уже для общества «Бека-Гранд-Пластинка» в Германии, поставлявшему тогда свою музыкальную продукцию в Россию. 

Учитывая огромный успех «Валенок», очень скоро фирма «Зонофон» осуществила запись этой песни, но уже с другим названием «Ах, ты Коля, Николай». На этот раз песню исполнила замечательная питерская певица Нина Дулькевич. Любимые народом «Валенки» прошли сквозь «вихри враждебные» революции. В советское время, а именно, 3 мая 1939 года, солистка Государственного академического Большого театра и Заслуженная артистка Российской Федерации В.В.Макарова-Шевченко в сопровождении гитар записала песню «Валенки» на грампластинку Апрелевского завода. Но мы помним эту песню в исполнении Лидии Андреевны Руслановой. Записала она эту песню на грампластинку только в 1943 году. В годы Великой Отечественной войны согревали они 

«душу и тело» наших защитников. Самобытный талант Лидии Андреевны дал новую жизнь этой песне. И сегодня «Валенки» – ассоциируется с русской зимой, раздольем и широкой душой нашего народа. 

И никто не остается равнодушным. Всех посетителей просто изумляет процесс «рождения» из груды овечьей шерсти цельного валяного сапога! 

Старейший экспонат в музее  – белые валенки ручной работы, расписанные изображениями медведей. Их изготовили более ста лет назад на чесальном деревянном станке, наподобие того, что стоит в одном из залов. Современные машины устроены по такому же принципу. В СССР валенки стали самой массовой обувью, хотя до революции не все крестьяне могли их приобрести и даже зимой ходили в лаптях с онучами. Хорошие ручные валенки передавались по наследству. На изготовление одной пары мастер тратил несколько дней. От стенда к стенду можно проследить этот процесс. На нулевом этапе ловят и стригут овцу. Затем шерсть перещипывают в клочья, пересыпают бросовой мукой и колотят до тех пор, пока мука не прилипнет к шерсти. Мучной полуфабрикат почти сутки сушится в печи. Потом шерсть промывают и снова просушивают. 

На следующем стенде разложен целый набор приспособлений – решетка шерстобитня, лучок деревянный, со струной из бараньих кишок и биток «катеринка» из березового полена. С их помощью производится битье и пушение шерсти. Хорошо взбитая шерсть поднимается от дуновения воздуха. Далее следует самый ответственный процесс – валяние сапога, когда вспушенная шерсть превращается в войлочную форму. То, что получилось (или не получилось) у мастера, отправляется в варку. Котел с изделием ставят на печь и варят около 20 часов, подливая воду. Сваренные валенки в течение двух-трех часов поочередно погружают в котел со свежей горячей водой и утрамбовывают железной ступкой. Когда сапог примет желаемую форму, его надевают на колодку, выправляют, уминают деревянной колотушкой и убирают неровности пемзой. В ночь на третьи-четвертые сутки валенок ставят в печь, а с утра еще раз натирают пемзой или бруском. Если технология не нарушалась, валенок прослужит как минимум десять зим.

Миссия музея – в том, чтобы напомнить людям: наши предки умели взять от природы необходимое по праву, не нарушая гармонии окружающей жизни. Познакомившись с историей валенка, его лечебными свойствами и ролью в жизни страны, многие посетители устремляются в соседний торговый зал и приобретают там разнообразные фабричные изделия, а также миниатюрные валенки-сувениры.

«ТРОГАТЬ РУКАМИ – ОБЯЗАТЕЛЬНО!». 

Музей ставит перед собой задачу не только сохранять, изучать и пополнять коллекцию, но осуществлять просветительскую и образовательную деятельность. 

Приобщение детей к славянским традициям труда и праздника происходит в музее в разнообразных формах. Чувствую пальцами овечью шерсть, ощущая тяжесть чугунка в ухвате. Позируя  в расписных валенках, – ребёнок воспринимает Живое в ушедшем. Участие в творческих конкурсах пробуждает в детях интерес к национальной культуре. А занятие традиционными ремёслами даёт особую радость творчества и единения. 

В музее прошёл конкурс  литературных и исследовательских работ на тему: « По следу валенка: история, традиция, современность». Детишки проявили невероятный интерес к национальной культуре и желание познать традиции труда и быта предков. В Музее прошёл конкурс по декоративно-прикладному творчеству: «К истокам старины глубокой». 

Что тут скажешь? Богата талантами наша молодежь. Главное – поддерживать и развивать творческую инициативу, художественное мышление и  воображение учащихся. Основой для творчества послужили неиспользованные материалы производства ЗАО «Горизонт»: шерсть на тканевой основе, бязь, войлок. 

Что же предлагает музей сегодня?
Делаем вместе.

(Мастер – класс по украшению валенка) 

для детей 8 – 15 лет 

группа – до 12 человек 

Материалы: вырезанный из войлока валенок (размер 10 х 8 см), 

тесьма, бусины, стеклярус, пайетки. 

Украшаем валенки вместе.

(Занятие для детей и их родителей)
Материалы: валенки сувенирные или настоящие, 

мех, тесьма, цветной войлок, бусины, стразы. 

Учимся валять войлок  

Мастер – класс для всех, у кого сила в руках есть    

Делаем коврик из цветной шерсти.  Результат – Ваш!   

Продолжительность занятия – 2 часа. 

Группа – до 7 человек 

ПОЛЕЗНАЯ ИНФОРМАЦИЯ:

Адрес: 

Москва, 2-ой Кожевнический пер., д. 12

м. Павелецкая (радиальная), выход к Павелецкому вокзалу. По Кожевнической улице до Новоспасского моста, напротив моста  направо на 2-й Кожевнический переулок. Пройти 100 метров, справа кирпичное здание "Музей русские Валенки" 

Время работы музея 

Вторник, среда, пятница, суббота - с 11.00 до 17.30
Стоимость посещения: 

для взрослых - 50 руб. 

для школьников и пенсионеров - 20 руб.

Стоимость экскурсии : 

Группа от 10 до 25-ти человек 

Взрослые - 80 руб. с человека 

Школьники и студенты - 50 руб. с человека
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