Чтобы к милому ходить

Готовь валенки летом 


Если валенки расшить, будешь в модницах ходить

 «Валенки – основная спецобувь железнодорожников, газовиков, нефтяников», – сообщает энциклопедия. Нет в России человека, который не сносил бы в своей жизни хотя бы пару валенок. Это я не сама придумала, так сказали мне экскурсоводы в музее «Русские валенки». А экскурсоводам как не верить?! 

Музей этот расположен на территории фабрики «Горизонт», старейшего предприятия столицы по производству войлока. Здесь прежде так и валяли войлок, прямо в центре Москвы, рядом с Павелецким вокзалом. Два года назад производство вывели в подмосковный Воскресенск. А на месте былого производства остались только музей, магазин да совет директоров. 

Я шла и думала: ну что можно выставить в таком музее? Ведь все валенки одинаковые. Потому и «прост как валенок». 

В холле толпились дети. Девочка лет десяти держала в руках огромный валенок ростом с неё. 
– Вот такими большими валенки бывают до усадки, – объясняла детям директор музея Эльвира Гараева. 

Усадка происходит в специальном чане, где валенок нужно варить несколько часов. Только в музее это сделать не получится. Вывели производство за пределы города, потому что источает оно жуткие ароматы. А к чему музею ароматы? Музею нужна история. 

– Вот валенки, в которых легендарный полководец Георгий Жуков прошёл всю войну, – и Эльвира Гараева показала на два чёрных валенка с кожаными заплатками. Заплатки были добротными, почти что маршальскими. А рядом стояли валенки захудалые – с обгрызенными голенищами и рваными носами, подвязанными верёвочками. 

«В этой обуви фельдшер Каширского района Лидия Павловна Быстрыкина проходила десять лет», – сообщала табличка к экспонату. Получалось, что ничем сама Лидия Павловна не примечательна для истории, кроме этих вот старых валенок. «Это свидетельствует о долговечности и надёжности русского валенка», – гласила табличка далее. 

Мало кто знает, что наибольшим спросом валенки пользовались вовсе не в дореволюционные, а в советские времена. Тогда на сорока предприятиях страны выпускали более двадцати миллионов пар обуви в год. Сейчас в пять раз меньше. Более того, в дореволюционной России хороший валенок и вовсе был роскошью. 
– Парень в валенках считался завидным женихом! – сообщила мне директор музея. 

В позапрошлом веке пара добротных валенок стоила три рубля серебром. Для сравнения: за десять рублей можно было купить корову. Поэтому большинству крестьян приходилось зимой в лаптях морозиться да обматывать ноги тряпками. 

Советская власть переобула крестьян, сделав валенок почти общедоступным. «Почти», потому что такие валенки, что красовались на следующем стенде, были доступны только командному составу Красной армии. На толстой кожаной подошве, отороченные кожаными полосками, свалянные из тонкого белого фетра. Назывались они бурками и были предметом вечной зависти среднего командного состава. У маршала Сталина было целых три пары. Правда, ни одной пары не удалось найти основателю музея, валяльщику с сорокалетним стажем Виктору Тимощенко, который сегодня председатель совета директоров ЗАО «Горизонт». 

Валенки считаются чисто русским изобретением. Хотя на самом деле войлочную обувь монголы и другие степные народы стали носить задолго до русских. На Руси до XVIII века валенки шили из двух частей – нижней и голенища. А потом их стали валять целиком. Это технологическое новшество и дало России право называться родиной валенка. 

– Войлочная обувь очень полюбилась рус-скому человеку, – рассказывала мне директор музея. – Пётр I с помощью валенок обычно лечился от похмелья. Раскалял их на печи, надевал и ел кислые щи. Некоторые посетители музея опробовали петровский метод. Говорят, и правда, помогает. А всё потому, что войлочная обувь обеспечивает лучшую циркуляцию крови. 

К сожалению, подтвердить или опровергнуть этот метод я не в состоянии: печи у меня нет, кислых щей тоже. Есть только валенки. Серые, ни разу не надёванные валенки, которые я купила пару лет назад на случай морозов. Только надеть постеснялась. 

– Ну и зря! Валенки нынче в моде! – подбодрила меня Эльвира и подвела к следующему стенду, на котором переливалось всеми цветами бисера валяное роскошество. – Нынче модный валенок «от кутюр» стоит от тысячи долларов и выше. 

«Так это и я так могу, – думала я, рассматривая расшитое изящество. – Надо мне свои валенки тоже украсить». Вот и будет «от кутюр». 

Валяют валенки сегодня на станках. Но в музее стоит только один. Старейший. Его привезли 120 лет назад из Англии, где на нём валяли фетровые шляпы. Видно, шляпы были на Руси в ту пору не в большой моде, и русские умельцы приспособили станок под валяние валенок. Так и валяли 120 лет, пока в музей не водрузили. 
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